
ÖN • KOR • KÉP 2008. június8

Tisztelt Olvasó! 

Figyelmébe ajánljuk a közmun-
kaprogramról szóló összeállításun-
kat, amelyben kísérletet teszünk  a 
különböző  szociális segélyezési for-
mák és a közmunka körül kiala-
kult feszültségek bemutatására, és 
a témával kapcsolatban egymásnak 
feszülő vélemények ütköztetésére. 

Munkáért segélyt? vagy Segély 
helyett munkát? – hallhatjuk a kér-
déseket nap mint nap. Már  a prob-
lémák megfogalmazásában is jól 
érzékelhető a nézetkülönség. Más-
ként látják a kérdést a feszültségeket 
közvetlenül tapasztaló településpo-
litikusok és másként a kisebbségi 

ombudsman vagy a kormány tag-
jai. Az biztos, hogy a közös nevező 
a törvényes  megoldás lehet.  

Ennek érdekében szerettük volna, 
ha végre indulatoktól és politikai san-
daságoktól mentesen a tényekről, 
a valóságról esne szó. Ezért kérdé-
seinket eljuttattuk a kistelepülések 
polgármestereinek. A visszaküldött 
válaszokból készült  összeállításunk-
kal az  volt a célunk, hogy  telepü-
léspolitikusok,  döntéshozók vélemé-
nyét ismertessük, hiszen ők azok, 
akik a rendszerváltás óta eltelt közel 
két évtized tapasztalatának birtoká-
ban fogalmazzák meg véleményüket. 
Feltételezzük, hogy a helyi politiku-
sok képesek a napi csip-csup politi-

kai érdekektől mentesen vizsgálni és 
kezelni a kialakult helyzetet, és javas-
latot tenni a megoldásra.

Kérdéseink megfogalmazásakor 
abban bíztunk, hogy a döntéshozók 
a mindennapos tapasztalatok alap-
ján megírják a „tutit”, a válaszokból 
majd kiderül, hogy miként lehet egy 
leszakadó társadalmi réteget vissza-
vezetni a munka világába, miként 
lehet a megalázó szociális segélyből 
munkabért varázsolni. Miként lehet 
az érintetteket meggyőzni arról, hogy 
a köz szolgálatáért végzett munka 
becsületet és tiszteletet jelent abban 
a szűk közösségben, ahova az érin-
tett tartozik. 

A válaszokból nyilvánvalónak 
tűnik,  hogy a párbeszédet a mun-
kából kirekesztetteknél, a leszaka-
dó, hátrányos helyzetben lévőknél 
kellene kezdeni, hiszen akik mun-
kanélküli segélyből és feketemunká-

„SEGÉLYT MUNKÁÉRT”
A munkavégzés nélküli segélyezés 

ideje lejárt?
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A munka becsület és tisztesség 
dolga. Legalábbis ebben a szellem-
ben nevelkedett fel a mai munka-
képes generáció. Ha elhitték, már-
pedig miért ne hitték volna el, hisz 
évtizedeken ezt sulykolták a fejek-
be, akkor ma Magyarországon a 
legmértéktartóbb számítások sze-
rint is félmillió becstelen és tisz-
tességtelen ember él. Persze ezt 
így nem mondja ki senki, a lélek 
mélyén mégis ez szítja az elkese-
redést és az arroganciát. … CSELE-
KEDNI KELL. Ámde hogyan, amikor az 
elmúlt három esztendőben az arra 
jogosultak semmi jelét nem mutat-
ták annak, hogy birtokában lenné-
nek nemhogy a megoldásnak, de 
még az iránytűnek sem. … Azzal 
nem lehet vádolni a kormányzatot, 
hogy nem mérte volna fel a lesújtó 

helyzetet. Felmérések hada bizo-
nyítja, hogy a magyarországi mun-
kanélküliségnek számos olyan sajá-
tossága van, amely nem kezelhető 
a fejlett tőkés országokban hasz-
nálható módszerekkel. Így aztán a 
szociológusok, de még a politiku-
sok is pontosan tudják, hogy más 
szemszögből kellene megközelíte-
ni a kérdést. Mégsem teszik. Csak 
azért, mert a rendelkezésre álló 
összeget át kellene adni az önkor-
mányzatoknak.

Ez így persze első pillanatra túlsá-
gosan is kemény kijelentésnek tűn-
het. Ha azonban mély ebben elemez-
zük a mi sajátos munkanélkülisé-
günket, rá kell jönnünk, nem vetet-
tük el a sulykot.

Itt van mindjárt az ingázókból 
lett munkanélküliek tömege. 

Év t i ze d e ke n  ke re s z t ü l  t ávo -
li nagyvárosokban töltötték az 
életüket, haza csak a fizetésüket 
és a szennyest küldték. A ritka 
hazalátogatásoktól eltekintve 
kikerültek a szülőföld közössé-
gének életéből. Most hatalmas 
számban zúdulnak vissza, mert-
hogy hová is mentek volna? Visz-
szakerülésük azonban csak gon-
dot jelent. A munkanélküli segély 
kezdetben talán magasabb volt, 
mint a falvakban adódó kereseti 
lehetőség, de amikor már szoci-
ális segélyből kellett megélni, 
azt már a helyi önkormányzatnak 
kellett kiizzadnia, hiszen ez a fel-
adat más fontos céloktól vonta el 
a pénzt. Könnyen belátható, hogy 
a helyiek egy idő után a vissza-
került munkanélküliekben nem a 
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ból kénytelenek élni, nem nagyon 
gondolnak olyan társadalmi kér-
désekre, hogy adózási fegyelem. 
Nem gondolnak erre, mert való-
színű, hogy ők is tudják, az adófel-
ügyelő nem náluk csenget. A mun-
kába való visszatérés sem kérdés 
számukra, hiszen többségük már 
a kilencvenes években elvesztette a 
munkahelyét.  Nagy a valószínűsége 
annak is, hogy az ilyen környezet-
ben felnőtt fiatalok pedig még blok-
koló órát sem láttak..., sőt az iskolá-
bajárásuk is bizonytalan. Vagyis, a 
rendszerváltás utáni közel két évti-
zed csak termelte a leszakadó, hát-
rányos helyzetű kistérségek telepü-
lésein élő, többségében roma szár-
mazású munkanélkülieket. Mielőtt 
bárki félreértené: ez nem roma kér-
dés! Ez egy nagyon súlyos, az egész 
társadalmat érintő gazdasági, tár-
sadalmi, szociális probléma, amiről 

folyóiratunkban már tizenöt évvel 
ezelőtt is írtunk. Pontosan lehetett 
látni, hogy a lavina elindul … 

Mára az indulatok elszabadul-
tak, a napi események és a pol-
gármesterektől kapott válaszok is 
azt mutatják, ez így nem mehet 
tovább... Vannak olyanok, akik tár-
gyalást kezdeményeznek a vonat-
kozó törvények  módosítására, és 
vannak olyanok, akik a kérdést már 
„megoldották” – rendeletben mond-
ták ki, hogy a munkavégzés nélkü-
li segélyezés ideje lejárt. Vannak 
olyan önkormányzatok, amelyek 
a munka becsületének visszaállítá-
sára hivatkoznak, és olyan polgár-
mesterek, akik nem nézik jó szem-
mel az uzsorakamatból meggazda-
godókat sem. 

Szerettük volna megtudni, hogy 
mit gondol minderről az újonnan 
kinevezett szociális és munkaügyi 

miniszter, de megkeresésünkkor 
munkatársa – a miniszter elfog-
laltságára hivatkozva – az interjú 
elkészítésére egy későbbi időpon-
tot javasolt. Később a minisztéri-
um sajtóosztálya kiadott egy köz-
leményt, és Szűcs Erika egyik kor-
mányszóvivői tájékoztatón is nyi-
latkozott. Mindkettőt változtatás 
nélkül közöljük.

Nem hagyjuk figyelmen kívül az 
önkormányzati érdekszövetségek véle-
ményét sem, és ismertetjük a Szerencsi 
Kistérség polgármestereinek szerkesztő-
ségünkhöz eljuttatott nyilatkozatát is. 

Bevezetésként  érdemes elolvas-
ni a „Becsület és tisztesség dolga...” 
című jegyzetet, amelyet tizenöt 
évvel ezelőtt közöltünk.  A szerző 
már akkor figyelmeztetett, hogy 
baj lesz, ha nem kezeljük súlyának 
megfelelően a problémákat.

Csiky Ildikó
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megtért gyermeket, hanem élős-
ködőt láttak. Már csak azért is, 
mert nem véletlenül mentek el 
ezekből a falvakból a városokba 
dolgozni. Ezekben a települé-
sekben ugyanis többnyire nincs 
infrastruktúra, vállalkozás, és a 
földek minősége is rossz.

A következő jelentős prob-
léma a cigány munkanélküli-
ség. Ezen etnikum munkaképes 
hányadának a fele nem kap állást 
éveken keresztül.  Nem azér t, 
mert megkülönböztetést szen-
ved származása miatt, hanem 
azért, mert szakképzetlen. Így 
átképzési program rajtuk nem 
segít, hiszen nincs mit átképez-
ni, többségük még az általános 
iskolát sem fejezte be. Pedig a 
cigányok valóban megpróbáltak 

beilleszkedni. Sokuk éppen e cél-
ból ment a gyárakba és az épí-
tőiparba dolgozni, hogy maga 
keresse meg a kenyerét. Mun-
kanélkülivé válásával azonban 
ez szinte lehetetlen. Élni azon-
ban kell. A betevőt meg kell sze-
rezni, ha másként nem megy, hát 
törvénytelen módon. A cigány-
ság felelmelkedés helyett demo-
ralizálódik, az állam pedig egyre 
többet költhet a többiek bizton-
ságának garantálására.

Ami most következik, az any-
nyira magyar, hogy sehol a vilá-
gon nincs párja: nálunk több férfi 
lesz munkanélküli, mint nő. Már-
pedig ez szinte szétrobbantja a 
társadalom legkisebb egységét, 
a családot. A közmegítélés a fér-
fit jelölte ki évszázadokon keresz-

tül családfenntartónak. Ő kereste 
a több pénzt, neki volt nagyobb 
a tekintélye, a feleség, ha dolgo-
zott is, inkább csak kikerekítette 
a jövedelmet, feladata a család-
ban inkább a gyermeknevelésre, 
a háztartás vezetésére koncent-
rálódott. Az új helyzetben a nő 
lett a család fenntartója, ráadá-
sul nyakán maradtak korábbi dol-
gai is, hiszen a férfi – érthető-
en – képtelen egyik pillanatról 
a másikra családanyává lenni. 
Inkább depresszióba zuhan, az 
alkoholba menekül. A válások 
száma ijesztő méreteket ölt, köz-
ben az óvodákat, napközi otthono-
kat pénz hiányában kénytelenek 
bezárni az önkormányzatok. Nem 
is az a legnagyobb gond ezekben 
a családokban, hogy kevesebből 

kell megélni, hanem az a morá-
lis csőd, amelybe a kiúttalannak 
tetsző helyzet kényszerít.

Talán majd a jövő, mondhat-
nánk. De nem mondjuk ezt sem 
jó szívvel, hiszen a munkanélkü-
liség társadalmi bombája talán a 
legjobban éppen a jövő generáci-
óját, a pályakezdőket sújtja. Aki-
nek anyagi vagy tanulmányi okok-
ból nincs esélye egyetemre, főisko-
lára menni, másra sem igen talál 
esélyt. Rettentően nehéz manap-
ság gimnáziumi érettségivel, de 
még szakmával is elhelyezkedni. 
Ahol azon gondolkoznak, hogy 
melyik háromgyermekes család-
apának mondjanak fel, ott igazán 
nem alkalmazhatnak tapasztalat-
lan zöldfülűt. Így a tizennyolc éve-
sek továbbra is eltartott státus-


















